Hits: 0


(Mandali & Baba's boyhood friend)

Dr. Ghani was a boyhood friend of Meher Baba. For Ghani, Baba was a friend till he had unusual experience. Meher Baba made him instrumental in many events to teach a lesson to him and His mandali.

Ghani and Merwan had been in the same classes together in high school and college. Since Merwan had quit college after His contact with Hazrat Babajan, Ghani had lost track of his friend for over seven years. In the meantime, Ghani had finished college and had become a homeopathic doctor.  He had married and moved to Bombay where he opened a homeopathic dispensary on Sandhurst Road. He was also appointed an honorary magistrate — a munsiff — and functioned as a subordinate judge in a small claims court in Bombay. Hence he was addressed officially as Dr. Abdul Ghani Munsiff.

Some of his encounters in his life time and dialogues with Meher Baba are described as under:

One day, during 1920, Baba was at Munshiji's house with many of Munshiji's Muslim friends who had gathered to meet Him. Ghani, who knew Munshiji well, happened to drop by on a casual visit. Seeing his boyhood friend after so many years, Ghani cried out, "Merwan, you are here?! I thought you might have been dead all these past years. Whatever happened to you anyway, old friend?"

Hearing this, Baba only smiled. However, the Muslims present did not like Ghani's familiar way of addressing their guru. Ghani glanced at those in the room and sensed their reproach. "Merwan is my old, old friend," he explained. "We were on the same teams together when we played as boys. We were classmates at St. Vincent's and Deccan College. We lived in the same neighborhood." But Ghani's remarks fell on deaf ears and the devotee's eyes held scorn.

Munshiji quoted the adage, "A friend of the past is an awkward customer — alas!" (Meaning that an old friend is a bad client in business.)

Ghani was taken aback, thinking: "What did I do wrong? Is there something disrespectful in what I said? Why do these fellows misunderstand my intention? And why are they paying so much respect to Merwan?"

Baba, however, intervened and broke the tension in the room. He had His old friend sit near Him and talked affectionately with him, reminiscing about their boyhoods together.

Baba ended by advising, "Ghani, you should visit Me whenever you come to Poona. I will always be happy to see you when you come back here."

Shortly after Baba left. The group of men confronted Ghani, saying, "Don't you know who Meher Baba is? How dare you talk that way in front of Him? He is no ordinary man! He is a Qutub!

He is connected with the Perfect Masters Babajan and Tajuddin Baba." They explained Baba's recognized spiritual status, and each one described his experiences in Baba's contact. Ghani apologized, though he did not understand what they meant.

Later, Ghani would visit Poona frequently to see Baba, who would take him to an Irani restaurant in Char Bawdi opposite Babajan's seat. There, over cups of tea, Baba would initiate discussions on various topics, particularly politics, and ask probing questions of Ghani, who would always reply in a lengthy way about the political situation in India. Ghani's complex explanations would have tired a normal man's mind, but Baba would patiently listen to Ghani's long-winded answers.

During this period, although Ghani was deeply influenced by Baba and would stay until late in the evening at Munshiji's house, Ghani had not yet recognized Meher Baba as his Spiritual Master. Among all of Baba's friends and early disciples, Ghani was considered the most intelligent and was even nicknamed ‘Socrates’ because of the size of his head! Even this enormous intellect would bow at Meher Baba's feet eventually.

A series of incidents was instrumental in deepening Ghani's faith in Meher Baba. During 1920, when Ghani was visiting Poona, Baba decided to go to Bombay for three or four days to attend concerts. He invited Ghani and told Baily to come along to keep Ghani's company. At first, Ghani had been reluctant to join, citing various excuses, but Baba demolished each reason and Ghani soon agreed.

It was during the monsoon season (June to September) and Poona had been dark and cloudy continuously for four days. In Khandala, a town along the way to Bombay, it had rained continuously for a week. The sky remained overcast as the group boarded the train in Poona. As they passed Talegaon, Baba remarked to Ghani, "I don't think we will reach Bombay."

Ghani was preoccupied reading the newspaper and remarked a bit scornfully, "What do you mean? The train is headed toward Bombay, and if you say it won't arrive there, you must be either a pir (saint) or a madcap! And I know you are not a pir!"

Baba replied, "You have a bad habit of ridiculing everything one says. Listen to Me. Not only do I think, but I positively know that we will not reach Bombay. And you will find out what I say is true."

With amusement, Ghani replied, "Tell me, do you speak only concerning ourselves or for all the passengers as well?"

Baba frowned in annoyance, saying, "Of course, what I say applies to all. This train will not arrive in Bombay."

"Perhaps not, maybe it will proceed to Persia or Turkey instead!" Ghani joked.

Baily intervened, "But, Baba, if the train will not go to Bombay, then where will it go?"

"It is possible it might return to Poona!"

For his companions, it was difficult to believe that the train would turn around after covering only a short distance, when there seemed no reason to do so.

Ghani scoffed derisively at Baba's words, "Nonsense!"

Baba remained quiet in response to Ghani's protest, but Baily prolonged the topic, saying, "Ghani, Baba must have some sound reason for saying this. Why else would He declare such a thing?"

Ghani remarked, "You seem to be an idiot also! Don't you know that Merwan was asleep when we left Talegaon?"

"Certainly not!" Baily retorted, "He was absorbed in His thoughts at the time. But what does your remark have to do with my question?"

Ghani said, "If your brain was not full of sawdust you would have noticed that it was after leaving Talegaon that He spoke of such a ridiculous event. He was abruptly awakened. What He was talking about was only a dream He had. So it would be better if you just forget what Baba said!"

Baba interrupted, "Undoubtedly you are right that I spoke after leaving Talegaon, I admit that. But I will tell you further that we will have to go back from Neral!"

"Merwan, please end this unpleasant conversation," Ghani burst forth, irritated, "or else I will soon be accompanying you to a lunatic asylum!"

Baily started thinking that Baba was purposely playing a trick on Ghani. Ghani agreed that, to pass the time, Baba was indulging in a joke.

The train arrived in Lonavla and continued on to Khandala on schedule. Torrents of waterfalls from the Khandala hills were rushing into the valleys below and the lush, green scenery was a beautiful and refreshing change from the city. The train steamed ahead, passing through the mountain tunnels and arriving in the town of Karjat. There the two engines pushing the train from behind disconnected and the train continued its course, descending toward Neral.

By this time it was raining heavily, and the showers did not let up the entire way but increased as the train approached Neral. Ghani and Baily started wondering if perhaps the train might be delayed.

Baba was sitting still, resting His head on the window-pane. He had not said a word after their discussion and had not moved. He seemed intoxicated.

Some of the passengers became restless and started moving about, but Baily and Ghani paid no attention to them. After a long wait in Neral, they learned that heavy rains had flooded the tracks between the villages of Badlapur and Ambarnath, and it was now impossible for the train to proceed to Bombay, just 50 miles ahead. Suddenly, the conductor announced that the train was going back to Poona!

Upon hearing this, Ghani became uncomfortable. As the train headed back, thoughts overwhelmed his mind and he stared at Baba, as if longing for an explanation. Ghani had called Baba mad, but now his own state of mind was that of someone mentally disturbed. Baily was also stupefied. Neither man uttered a word.

Baba himself broke the tension by casually asking, "This is Neral, isn't it?"

"Yes," Baily replied, "It is the same Neral which has crushed our hopes of a holiday in Bombay."

"But why? What is the matter?" Baba asked.

Baily spoke up, "You know the reason! You foretold that the train would not proceed farther than Neral — and now you claim you don't know why?"

"To tell you the truth, I don't know anything else about it," Baba replied, seeming genuinely perplexed. "I Myself wonder why I predicted such a thing!"

Baily, irritated by Baba's remarks, blurted out, "I cannot believe it! Like a prophet you foretold what was going to happen, but you could not have done so without some sound reason! You cannot tell us that you don't know why you predicted this!"

"Of course, what you say is true," Baba replied, "but what I say is also true. It is beyond My comprehension how I could have foretold this. Thinking it over, I believe that it was not I who spoke, but someone else! It was some power whose medium I was that made Me speak accordingly."

Ghani, who had remained silent throughout this exchange, could not bear it any longer and interrupted, "Merwan, you really make me wonder what kind of man you are! I do not want to argue with you ever again. I request, though, that you do not predict such things ever again in my presence. I am now afraid of you and the power that is within you.

I fold my hands in respect before you. I know now that you know everything and I bow down to you!"

One day during, 1921, Dr. Ghani came to Poona to see Baba, who inquired, "How is your dispensary doing?"

Ghani complained, "Despite my best efforts to obtain certain medicines from America, I have not received my order. This delay is a nuisance and I am wondering what to do about it."

"Write one more letter to the company in America," Baba suggested, "but bring that letter to Me first. Let Me write the address on the envelope and we'll see what happens."

Ghani complied, but remarked, "I have been trying to obtain these medicines for the past two years. The company does not even reply, so I doubt if one more letter will help."

Baba replied, "You will see. You'll receive the medicines on the day I set foot in Bombay, which I plan to do soon." Ghani wrote out the order. Baba then wrote the address on the envelope and Ghani mailed it that day.

After some days, Baba decided to visit Bombay. Ghani was in Poona at the time and traveled back to Bombay with him and his companions. Baba wryly said to the group, "Let's go see the great doctor's dispensary." When they arrived, Ghani opened the door and noticed a letter in the mailbox. It was an invoice from the American company about the dispatch of the medicines he wanted. Discovering Baba's words to be coming true, Ghani was again profoundly impressed with Meher Baba's omniscience.

Later, accompanied by Munshiji, Baba visited Dr. Ghani's dispensary and inquired how he was doing. Ghani bitterly complained that the dispensary had shown no progress, very few patients had come, and he was disgusted with his medical practice. Baba advised, "If you sweep your dispensary and keep it clean yourself for six months, instead of having the servant do it, you will prosper both materially and spiritually."

On 25th February 1922, Ghani arrived in Poona for his weekly visit. Baba had instructed His followers who lived elsewhere that whenever they came to Poona, they should first pay respects to Babajan and have her darshan, before doing anything else. On this particular day, however, Ghani delayed visiting Babajan, and it was not until late that night when He finally went to her. Upon His arrival, Babajan grabbed Ghani and began shaking him in the presence of the crowd around her. "You scoundrel!" she scolded him. "You were due here in the morning and are arriving now! You have no shame to show your face here!" Ghani was in utter shock.

The next morning, Ghani went to see Baba at the hut, carrying a basket of luscious fruits which he had especially brought from Bombay to be used as prasad.

Ghani had learned to listen to his old friend and he took His words seriously. From that day on, he began sweeping the dispensary. Things did change after months of doing such work, although not as Ghani had expected.

Baba boarded a third-class train compartment to Poona the next morning with Gustadji, Ghani, Baily, and Ramjoo. During the journey, the topic of the circle again arose, and Baba further explained about the mandali:

Baba explained: Although the circle of a Perfect Master has twelve important members, the total is fourteen (with two women), and each person has one shadow. So the complete total of the circle is 28; 14 members, with 14 other members as their shadows.

The original fourteen will be inevitably like the Sadguru — one in God. The fourteen shadows will see God. To see God, however, is not a trifling matter? From thousands of yogis, mahatmas and walis who intensely long to see the light of Truth, very, very few by their own efforts, and without the help of a Sadguru, reach the state [of sainthood] where they can actually see God. But to become one with God is impossible without the help of a Perfect Soul.

Baba turned His face away when Ghani approached, then soon after told him in a harsh tone, "Throw that basket of fruits into a well and immediately return to Bombay. Why did you come here without My permission?"

Ghani tried to placate Him, but Baba demanded that he obey. Ghani left, but from this he learned that by not following Baba's orders, he would be unwelcome in his Master's darbar (royal court). This was the first time that Ghani had been given a cold reception and the incident revealed to him the inner link of communication between the two Perfect Ones — Hazrat Babajan and Meher Baba.

In August 1922, once while Baba and mandali were playing cards, Ghani stole a card just the way Baba would pilfer, Baba stopped the game and told mandali men a true story of a Perfect Master going to candy, bakery shop where disciples copied Him but at blacksmith’s shop where he took red hot iron piece in His mouth and disciples scared not to move. Perfect Master admonished saying, “are you parrots? Never do as I do, but do as I say. Ghani said to Baba, “I bow down to your knowledge. You have answered my question superbly. 


In Manzil-e-Meem the routine for mandali was; to wake up at 4 a.m. quick bath with cold water, prayer, and at 6 a. m. Breakfast and tea after that watering and rolling of the play ground area. Ghani was not in habit of taking daily bath and never a cold bath in morning so he adopted a peculiar mantra of “Shash, Shoo, Shoosh” followed by a peculiar hissing sound was all more prominent as he poured water on floor, never taking off clothes. This was discovered by others and promptly reported to Baba. One day Baba suddenly entered and caught him in the act of breaking the discipline of the ashram. Baba gave him a cold bath with His own hands. 

Ghani's friend, Abdul Rezak, arrived with refreshments. Ghani suggested halting in the more comfortable setting of Rezak's house in Khopoli, but Baba chose to rest outside the town by a mountain brook. It being Thursday, the traditional Hindu day of worshiping the guru, Upasni Maharaj's arti was sung, and afterward all had tea and mangoes which Rezak had brought.

Two days prior to moving into the new bungalow, Baba had Ghani prepare a list of seven orders which every man was given to sign. The seven orders were to come into effect on the day they moved into Manzil-e-Meem. These seven orders, as dictated by Baba, were:

  1. To follow to the letter the spiritual instructions given by me.
  2. to keep or break the special connection with one other man or more than one from the group or otherwise that I order.
  3. To abstain totally for twelve months from alcoholic drinks or intoxicating substances, as well as sexual intercourse, except when allowed by me with your legal wife.
  4. To eat, drink and dress in accordance with the other residents in the house. To avoid eating fish, meat and eggs under any circumstances.
  5. To be present in the premises from 7:00 P.M. to 7:00 A.M — barring accidents or mishaps.
  6. To perform faithfully the external duty given to each.
  7. Under no circumstances to give up my company, even if one finds that the whole world turned against me, except when ordered to leave me.

Note: If any of the above seven orders is intentionally broken by anyone who binds himself to my orders, I shall lock myself up in my room, avoiding completely all food, drink and company.

Dr. Ghani had been advised to sweep his dispensary himself for six months, with the assurance that he would have a successful medical practice.

Ghani acted accordingly, but instead of his business prospering, there was further financial loss. One day Baba asked him, "If I permitted you to live in the Manzil, would you be able to return here by seven o'clock every evening after your dispensary closes?" Ghani replied that it was not possible. Baba then said, "According to the Manzil's rules, you must return by seven o'clock. It is better if you now dispose of your dispensary altogether and live with Me." Ghani agreed and, on 12th July 1922, he closed his dispensary for good, and was given a single room at the Manzil. This is what Baba had meant by "success," but it was not the kind of prosperity Ghani had envisioned. A few months later, the dispensary's turnover improved in the hands of a new doctor.

It was well known among the men that in His youth the Master was an accomplished poet and loved to quote the poetry of Hafiz. On 19th July, Baba requested that a few of the men start composing poetry and encouraged them in their efforts. He told them to try with all their hearts, without caring if the poems were "polished."

Dr. Ghani composed this ghazal:

O Meher, your love has made us forget everything,

Although we remember your stories and discourses.

I have pledged myself to obey you,

But you alone know what doubts plague my heart.

You had promised us God-realization, but we cannot describe

How we have carved that promise in our hearts.

We had never heard or dreamt of the pain and suffering that has overpowered us;

Or the secrets that have been revealed to us.

May you, too, now determine to start for Medina,

What dissimilar types of caravans are making their way there!

O Meher, the suffering which Ghani is passing through in your name — and because of your friendship — is indescribable!

Many pen names for Rustom Jafrabadi's were suggested, but Ghani's was approved. Ghani said, "Bidal was a well-known Persian poet, but since Jafrabadi's couplets are far superior to his, we should call him Baidul." Everyone liked the name (which in Persian means marble) and Baba instructed that, henceforth, Jafrabadi should be known as Agha Baidul — the Great Baidul.

Baidul then earnestly requested of Baba, "When I start writing poetry, the onrush of thoughts is so great that I cannot cope with it. I pray to you to instruct someone to write down what comes from my lips at that very instant — otherwise it will be lost forever." Since Ghani had thought up his new name, Baba appointed him as Baidul's secretary with instructions that whenever Baidul felt inspired, Ghani should immediately write down his poetic inspirations.

On one occasion, Ghani was in the toilet, and Baidul went there and started knocking on the door. "Ghani, come out immediately!" he said urgently. "The muse is inspiring me! If you don't come out soon, I will not be able to recover all these wonderful lines." He was so insistent that Ghani had to quickly button his trousers and write down Baidul's spontaneous creation. Ghani related this incident to Baba who was much amused.

On 28th July 1922, Baba went to Sakori, before leaving; Baba dictated this message for Ghani:

I am going (to Sakori) for some important and serious matter. The troubles relating to the internal world, about which I spoke to you some time back, are about to begin. Shri Upasni Maharaj will settle the whole affair with Me and the matter will begin with Myself. Thereafter, Maharaj and the whole world will turn against me! I therefore, again, hereby desire to bring home to you the seriousness of the whole affair and enjoin upon you not to be influenced by any extraneous circumstances and stick to Me to the end, at all cost, as per your promise given to me some time ago. Also, in My absence, to obey Gustadji implicitly and not to break any of the seven orders given to you by Me. Have faith and courage and, God willing, everything will be all right.

Even when Baba was in the toilet, Adi had to occupy the right stall and Ramjoo the left one, as Ghani stood in front. Occasionally, they would take a different seat when permitted; but without Baba's consent, they could not do so. If Baba became upset with any of them and sent them away, Sarosh was to take their place.

What was more alarming was that, at any time, Baba would suddenly ask them what they were thinking, and they were required to admit their sometimes dreadful thoughts. For instance, once a week people would come to Manzil-e-Meem for darshan, and very often this included attractive young ladies. One day a beautiful young woman came and bowed to the Master. Adi was standing on Baba's right and, admiring the buxom lass, had some undesirable thoughts. Baba turned to him and said, "What are you thinking?"

"Nothing," said Adi quickly. The incident was not forgotten, and Baba's probing went on for days. Each time, Adi would reply, "Nothing."

Ghani also was not free from such lustful thoughts. Once Baba addressed them both and said, "Do you think I'm a fool? Do you think I don't know what you're thinking? I know everything. I know what you thought yesterday, I know what you are thinking today, and I know what you will think tomorrow. The past, present and future are open books to Me."

He then startled both by narrating some intimate incidents in their lives that had occurred before they had met him — revealing the dates, locations and circumstances — information only they could have known. Both were dumbfounded as to how the Master could know these details, and they began to weep.

"Don't tell Me lies," Baba said. "You two scoundrels have been lying to Me for days."

Adi blurted out, "Then don't ask us such embarrassing questions in front of others!"

"Nothing of the sort," Baba said. "I will ask you whatever and whenever I like. You must obey me!" And Baba did continue to question them often, and they would openly confess their thoughts — good or bad.

On 2nd October 1922, Baba was in an exceptionally good mood all day. But when He was retiring for the night, He called Ghani and said, "I have a high fever.'' Ghani felt his hand and found the fever was slight; but his forehead and chest were burning hot! Baba said, "This is the second illness, and quite different from the first." He was in much pain, complaining about aching knees and feet, and felt restless. He seemed delirious, muttering incoherent words, as Ghani massaged His legs. Although the windows were open, Baba oddly complained of feeling hot. After some time, He complained of feeling cold. Ghani covered Him with a blanket, and was told to leave Him alone.

At first, the other men could not understand why Ghani, who was the laziest of the lot, was singing with so much gusto. But when he kept repeating the same couplet about the doomed Persian lovers, they all caught on and began laughing, as did Baba, who then called Ghani before him and told the mandali, "Look at the face and features of this Farhad! Is this My lover?

What luck do I have? Look how big this man's head is!" From that day on, Baba freed Ghani from the common labor and engaged him in proofreading the manuscript of Upasni Maharaj's Urdu biography.

That afternoon, Baba called Ghani to massage His legs, and as he was doing it, Baba uttered, "May God help you!"

Ghani burst out laughing and when Baba asked Him the reason, He replied, "We generally find it very difficult to follow the drift of your utterances.

Your words seem to have a deeper meaning than that denoted on the surface. Only yesterday, you remarked that I looked healthy and particularly said that my neck had grown quite fat and strong. Now look, today my neck is very stiff and is causing me a lot of pain!" Hearing this, Baba laughed.

Ghani asked, "Didn't you tell me that the worldly knowledge, education and cleverness of a person before realizing God remains the same after Realization?"

Baba clarified the point:

What I had told you is quite correct. There are two kinds of knowledge: (1) the worldly knowledge or the knowledge relating to the material world, and (2) the divine knowledge which is acquired after becoming one with God. A person having become one with God — when dealing with matters relating to this material world — His actions and words thereafter reflect the divinity in Him. Hence the utterances and actions of such a person are invested with a sort of secrecy and grandeur about them. But this is usually lost sight of by worldly people. For example, a ruby in the hands of a rustic will not be really appreciated by him; but the same piece of stone will be treasured in the hands of a jeweler who knows its worth.

The person who has become one with God is able to make the best use of His worldly knowledge on the strength of His divine knowledge which, however, is not drawn upon in the least. Hence, the difference between the utterances and actions of the ordinary human being and the perfected divine personalities is vast.

Baba asked Ghani to bring a little coconut oil and He began rubbing Ghani's neck, promising, "Hereafter, you will never suffer from a stiff neck."

After confrontation with Gustadji over God-realization, Baba went to Ghani's room and asked him what he thought about what had happened.

Ghani replied, "However long a man may be laboring on this Path, he is after all human without the experience of God; and being human, there is a limit to his patience and forbearance. Gustadji has at last spoken his mind and opened his heart today."

Baba replied, "No doubt Gustadji conscientiously tries his best to help Me, but in his own way, and therein is his mistake. Everyone knows that he is the one who looks after My person, My individual needs, and sees to My comfort from morning to night; but all must obey Me implicitly in every situation."

Around two o'clock, Baba sent Ghani to find out what the other men were doing. He found them scattered throughout the bungalow, talking, relaxing and singing. Only Vithal was asleep, snoring loudly. Baba called Vithal and ordered him to immediately leave for Poona. Baba then asked Ghani to name those who were reclining on the sofas. He reported the culprits to be Rustom and Sadashiv. Baba immediately called the men and rebuked them at length:

On the afternoon of 10th October 1922, Baba asked Ghani to remind Him about the matter of killing mosquitoes when he was having his dinner. In the evening, when Ghani was about to remind Him according to His instruction, Baba forbade him to utter a single word until he had finished his meal. Thereafter Baba scolded Ghani, "You have failed in following My order because you did not remind Me at seven o'clock about the mosquitoes."

Ghani replied, "I had not forgotten, but before I could say a word you ordered me not to talk until you had finished eating." Baba replied, "It is true that you had to keep quiet because of this second order, but you still could have reminded me through gestures!" When some others conceded that he could have tried, Ghani acknowledged his mistake, although it was unintentional.

That evening, Ghani, Adi and Ramjoo were sitting on the front steps of the Manzil, complaining of the hard life they were leading. Ghani vented, "Baba is steadily increasing our difficulties. Afternoon tea has been stopped, sleeping hours have been curtailed and He insists on our stuffing food into our stomachs, despite our disinclination to eat. We no longer get fresh bread at breakfast; we have to kill at least 50 wretched mosquitoes daily; and each day new orders and instructions issue forth. He is always on us about something; we cannot breathe freely for even a moment."

Ramjoo agreed that he was right, and that their difficulties seemed to be increasing. Ghani added, "I feel Baba's grip is tightening and growing stronger day by day ..." But hardly had he begun to finish the sentence when Adi was suddenly called by Baba. After some time Ramjoo and Ghani were also called.

Baba scolded Ghani, "You don't do any work around here and, on the contrary, instigate others to become lazy!" He then scolded Ramjoo and Adi, and ordered them not to talk among themselves for the next ten months! Before sending them away, He asked them, "Do you feel hurt about this?"

Ramjoo and Adi replied that they did, but Ghani said, "I did not feel a thing. On the contrary, I began thinking I might make some mistake in carrying out this new order." Baba did not appreciate hearing his comment and withdrew the order concerning Adi and Ramjoo, but ordered Ghani not to talk with anyone in the Manzil for the next ten months. He then directed Ramjoo to write the following on the notice board:


Everyone in the Manzil is strictly prohibited from talking, or holding any sort of communication by signs or through writing, or in any other way, with Ghani.

11th October 1922

During their evening supper, Baba again emphasized that no one in the Manzil should have any connection with Ghani and to ignore him. He even went as far as to say that they were to treat him as if he were part of the furniture! For some days, Baba stopped talking with or seeing Ghani altogether and then sent Gustadji to ask him, "Now do you feel sorry in any way?"

Ghani reiterated, "I do not feel anything."

Baba became all the more displeased, berating him, "If I am anything, I will make you tell the truth!" He then added to what was already written on the board:

If Ghani has any shame left in him, he should immediately leave the Manzil.

— Merwan

Baba asked Ghani to explain himself. "According to you, when God has a father, what error is there in supposing He has children, too?"

Baba retorted, "Having a father does not necessarily mean one must have children! But it is true that God has innumerable children. The multifarious powers that emanate from Him can be said to be God's children. The Hindus call God Deva, and His 33 crore (330 million) powers are called devtas."

At Manzil-e-Meem on 18 October 1922, Baba called the mandali to the hall and said: "From the 1st of November, I am beginning my inner work very seriously, and those who want to continue to stay with me should sign an official agreement on stamp paper.  But they should think it over carefully before signing it; for after putting their signatures, they should be ready to hold fast to My feet even if any calamity befalls their families. In case someone in your family dies, or is seriously injured, or is overtaken by some misfortune, you will have to remain with Me throughout."

The Master asked Ghani to read out the agreement:

We the undersigned, in full possession of our senses and of our own free will and accord, hereby agree not to leave Meher Baba under any circumstances from 1st November 1922 to 25th April 1923. We also agree to stay on with him, unmindful of any family events, even if our families face some misfortune like the death of our nearest relative, friend or parents. After lapse of the said period, Meher Baba binds himself to fulfill the promises which he has already verbally agreed to before the 10th of June 1923. However, if any of us fail to stay with Meher Baba under any difficult and trying circumstances, then he is not obliged to keep his promise.

On 3rd November, 1922, Baba told Ghani to put up some posters printed with Upasni Maharaj's picture, advertising the book in the Mohammedan locality of Jumma Masjid, and to distribute the handbills to Muslims there. Reluctantly, Ghani proceeded to the popular mosque accompanied by Aspandiar (Pendu, a Zoroastrian) and Arjun (a Hindu). Ghani had frequented this mosque in the past. When his fellow Muslims found him plastering the posters of a Hindu guru on the walls of the mosque, they teased and ridiculed him.

Since the day Baba had started His one-meal fast, He had been serving food to the mandali Himself. On Friday, 29 December, when He was serving Ghani's plate, Ghani said, "I don't have much of an appetite today; I don't wish to eat."

Baba became upset by this remark and angrily told him, "You have just broken one of the 28 orders."

Ghani replied, "According to my understanding, I have not broken any." While scolding Ghani, Baba suddenly threw the plate he was holding at Behramji. The atmosphere was tense as Behramji cleaned up the mess, but within a short time the argument stopped and Baba became calm.

Ghani left the room without eating. He was distressed throughout that whole day and the next, and wept frequently. On the 30th of December, he had a vivid dream of Hazrat Babajan:

I found myself sitting near Babajan at Char Bawdi in Poona. At first, I felt Babajan frowning angrily at me. But after some time, she drew near and made me sit in an odd position — back to back with her. In this position, she continued rocking me to and fro. Then, reclining in my lap, she began to play in a most lovable manner. I then had a novel experience: one moment I felt Babajan laughing and playing in my arms, and the very next moment it was Baba, instead! This continued for some time.

In 1923, while napping in the afternoon of the next day, Ghani had a dream of Narayan Maharaj:

I saw Narayan Maharaj walking on the road, followed by a throng of devotees. Some of our mandali, too, were with him. When my turn came to approach Narayan, I saluted him reverently. He asked me many questions about my life. I told him I had renounced the world in the service of Upasni Maharaj. Narayan took my hand in his hand, looking at my palm for some time, told me, "You are 25 years old."  I have forgotten what else he said.

Then the scene changed and I found myself in front of my house in Lonavla. There were many other people, some standing and others loitering about. I saw Asar Saheb talking loudly and cracking obscene jokes about women. I turned my back to him and, seeing this, Asar remarked, "Why should Ghani listen to us now, he has become a wali!"

Meanwhile the crowd began shouting, "Upasni Maharaj ki jai !" Turning around, I saw Maharaj coming toward my house. I could see he was extremely tired. He was covered with dust from head to foot, and looked as if he had traveled a long distance. Khak Saheb and myself were the first to approach him, kissing his hands in reverence. Although internally I offered shashtang namaskar (prostrating before a guru] externally I could not do so with the crowd of Muslims outside.

In reply to the obeisance given by the people, Maharaj himself did shashtang namaskar to the crowd and then walked straight into my house.

No one was inside the house except the women of my family. They kissed Maharaj's hand in reverence. He sat down on the bare floor and told them in a serious tone, "I have come to talk about something with these people." He meant us at the Manzil, but I was the only one from the mandali present. "They don't understand things and misinterpret everything! They are trying to find loopholes in the orders so they can escape from them instead of facing them boldly."

He then told me, "Are you a child not to understand these things? Do you eat hens' droppings? Be particular to take a bath."

Ghani awoke at this point and was happily relieved to find that his mental distress had left him. After he narrated these dreams to Baba, Ghani posted a description of them on the notice board. A register was kept in the main hall for recording the dreams of the mandali, and occasionally Baba would ask someone to read from it.

Once in 1923, late that night, Ghani was pressing the Master's feet, and Baba told him to retire at exactly 1:30 A.M. Ghani wondered how he was to know when it was 1:30, since there was no clock in the room and he was not wearing a watch. Ghani was puzzled as to what to do. He thought if he did not leave at 1:30 he would be breaking the order — but if he did leave, the sound of his departure would probably disturb Baba. After some time, Baba appeared to be sleeping but suddenly turned over and asked what time it was. Ghani left to look at the clock and was surprised to find it was exactly 1:30.

Ghani asked, "Why did Ghous Ali Shah have to contact nineteen different Masters — eleven Mohammedans and eight Hindus — prior to God-realization? Why was it necessary for him to contact so many Spiritual Masters?"

Baba replied:

In actuality, God-realization is always given by only one Master. But to gain normal consciousness and Knowledge, it is sometimes necessary to contact other Masters. It is also very often the case that the Sadguru who realizes a person also brings him back to gross consciousness.

In My case, Babajan gave Me God-realization in a moment by lifting the veil, but for worldly consciousness and Knowledge I had to spend seven years with Upasni Maharaj.

During this period of My return to normal consciousness, I had connection with other Perfect Masters, and I contacted them, too. Thus, if a Sadguru realizes or advances one, He is then entitled to be called one's Murshid or Master; although, as far as Realization is concerned, there is only one Master.

Ghani then asked why an authorization in writing — known as sanad-e-vilayat — is required prior to a saint's being put in charge of a spiritual jurisdiction. He cited the incident of the Mohammedan saint, Ali Ahmed Sabir, who was ordered by his Master to obtain the authority of his sainthood signed and have it endorsed by another Master, Hazrat Jamal Hansvi, prior to assuming his duty as the chargeman of the town of Kalyar (near Roorkee).

Baba gave this explanation:

A signed letter or document is one of the ways of transferring the spiritual charge externally. During My last four months in Sakori, I Myself had to take the charge from Upasni Maharaj in writing. The government] stamped paper and other agreements I have dictated and had executed from the mandali, although not as important as the sanad-e-vilayat, still are not without deep meaning and spiritual significance.

The spiritual transfer of power and authority that takes place between a Master and disciple must always be symbolized by giving it a concrete external form. Among Mohammedan walis and pirs, such saints invariably give their chosen chargemen the "robe" of chargemanship in the form of some wearing apparel, like a cap, a turban, an apron, or some other such tangible token.

Sometimes Ghani would deliberately quote Persian or Urdu couplets from ghazals, in the hope that Baba would offer some comment or explanation. On the night of 29 January, finding the Master in a communicative mood, Ghani recited this couplet:

Love originates in the heart of the Beloved.

Unless the lamp burns, how can the moth become mad after it?

Baba "took the bait" and explained it to Ghani:

It is assumed that there is a lover and a Beloved, and the connecting link between them is love. Although God is universal love, let us, for the sake of argument, concede that God at first begins to love or attract a talib (aspirant) by means of sufferings. The aspirant, not understanding the true significance of such an overture from Him, begins to protest and resist. This results in easing the situation for the time being, and again a pull is exerted toward the one to be attracted. But the instant sufficient love is kindled in the heart of the aspirant, which expresses itself in the desire for seeing God, the Beloved becomes indifferent. In this way, the game of attraction and repulsion continues for an undefinable period, but ultimately ends in Union with God. This is exactly what Hafiz explains when he says:

"One tip of a strand of hair is in my hand, the other in the hand of the Friend.

Our tug-of-war has been going on for years."

Whatever degree of love you have for Me, in the same proportion, at times, you will hate Me also. This hatred or repulsion is the resistance offered by you when I am trying to attract you toward Me by my internal love. In the course of time, you will begin to respond to My love with equal intensity. Then the force of My love will relax and, at that time, I shall become indifferent.

A Master has love for all members of His circle. This treasure of divine love, which has come to Me through Babajan and Maharaj, will be shared at its proper time with the members of My circle and others, in accordance with their connection, services and sufferings. The esoteric fact which I want you to remember is that the Beloved is more keen and eager to realize the lover than the lover's anxiety and longing for such union.

Later that evening, Baba became displeased with Ghani and told him, "If you wish, you can stay at home for two months or else stay here. But if you stay here, I will ignore you and have no connection with you!" Ghani did not like either choice but did not reply. Baba then told him, "You may stay here with no other orders except the original seven and the general 28 orders. But you must not speak or write to Me. Otherwise, you are free to do as you like. Sleep for 24 hours at a stretch. I have no objection." Later in the night, Baba forgave Ghani. But Ghani still had no idea what he had done to warrant such treatment.

On 11th January 1925, Baba wrote to Ghani: "Since the last nine days I am again sustaining on pure water, and though a bit weak am healthy and energetic, thank God."

Dr. Ghani arrived on 12th July 1927, with new cricket bats and balls for the schools, and was appointed as a teacher in one of the Persian classes. While discussing the different institutions he was establishing at Meherabad, Baba disclosed, "My work at Meherabad is like digging numerous canals and placing as many people as possible on the banks, so that when the spiritual flood is let loose, they may benefit by having the divine overflow within their reach."

During this period, Dr. Ghani was residing with his family in Lonavla. Ghani fell victim to a dishonest moneylender. Some property had been unscrupulously taken from Ghani by fraud and the man and his wife who had done this had been murdered on the same day. Ghani was falsely accused of their murder and he became so depressed that he decided to commit suicide.

On the night of Wednesday, 3rd June 1936, Ghani drank heavily and went to drown himself in Walvan Lake. But when he reached it, he felt dizzy and sat down, and then began thinking of his life. Disgusted with his plight, he started cursing the three Spiritual Masters he had known — Hazrat Babajan, Upasni Maharaj and Meher Baba! He bitterly swore, "Of what use is Meher Baba to me when I am surrounded by difficulties on all sides and he does not help me?

What sort of power does He have and what 'Experience'? He is supposed to know all, but following him is useless!" Although Ghani had fully intended to commit suicide, after venting his spleen, he was lulled to sleep by the cool breezes.

Meanwhile, that very night, Baba became restless and suddenly left Meherabad early the next morning by car. Adi Sr. drove his Opel and Nilu accompanied them. They drove first to Talegaon where Baba sorted Amina and Abdulla Jaffer's difficulties. They then went directly to Lonavla. When they reached Ghani's house, he was not there, so they began searching for him. They came to the lake and found Ghani sound asleep on the bank. Baba awakened him. When Ghani saw Baba, he was amazed! He could not speak and tears welled up in his eyes.

"What's the matter?" Baba asked him.

Stunned, Ghani haltingly murmured, "Baba, I have abused you so much ... Yet you love me so much!"

"Your abuse brought Mme here," Baba gestured. "It was sweeter than nectar to Me! Compared to words of appreciation and praise from hypocrites, curses from my lovers are much sweeter!" Ghani burst out weeping and Baba embraced him.

On 12th March 1937, Baba found out that Ghani was studying a book to learn how to read people's minds. In a teasing mood, Baba asked him, "What will you do when you learn this?"

Ghani replied, "I will go to Japan and earn a lot of money."

Baba spelled out, "Your idea is splendid, but why are you so selfish? Did you ever think of helping Me? I am in dire financial straits at the moment."

So Ghani said, "If you give me the power to read minds, I will give you 50 percent of whatever I earn!"

"All right," Baba agreed, "but for you to gain that power you will have to remain on milk for one year!" Thereupon, Ghani was christened Professor Ughansi — meaning the "Lazy One."

Ghani consented to the fast, and at the Meher Mandali Maintenance Trust meeting in the evening of 16 March at Rahuri an agreement was drawn up between Baba and Ghani. Its conditions were:

For one year Dr. Ghani should take nothing but two glasses of milk — with or without sugar — one glass of tea and any amount of water every day.

He should smoke not more than five cigarettes per day.

He should not go out of the compound [at Rahuri] under any circumstances.

He should not ask for money except for Baba's work.

This agreement begins from the 1st of April 1937 and ends on the 31st of March 1938. On 31 March 1938, Baba promises to give Ghani the two things he wants, clairvoyance and clairaudience, and will send him to Japan as Professor Ughansi, and also make him so advanced spiritually as to do Baba's work over there until Ghani is Realized.

Jalbhai then mentioned this point, "We are all well aware of the good doctor's penchant for fine food. Suppose he dies within this period. Who will pay his funeral expenses?"

So Baba directed Ghani to beg one rupee from everyone, obtaining Rs.40. Baba handed the sum to Dhake with instructions, "If Ghani dies on 27 th April 1938, use this Rs.40 to pay for his last rites." The odd agreement was signed the next day by both Baba and Ghani before the mandali.

Ghani began fasting on milk from the 1st of April 1938, but within two days he started complaining, "Baba, it is too hard to drink only milk. My sweat smells of milk, my breath smells of milk and I am even urinating milk!"

"It's only for a year!" Baba replied. "Think of how much you will earn after that — and that will help Me also! Have a little patience and complete the fast."

Just two days after this, Ghani felt so weak he was unable to get out of bed. He entreated Baba, "This agreement will be the death of me! Forgive me and let me take food."

But Baba replied, "Remember your part of the bargain. You signed the agreement before witnesses. I promise to stick to My end. Exactly after one year I will give you the powers you want. But if you break your promise, don't blame Me!"

"But I will die!" moaned Ghani.

"I have a solution so you won't," proposed Baba. Calling Dhake, Baba sent him to Ahmednagar with instructions to have a funeral bier built and to bring it to Rahuri as soon as it was ready. Dhake did so, bringing the coffin platform after a week or so.

On the afternoon of 20th April 1938, Baba dressed Ghani in a kafni made of old gunny sacks and put a turban made of straw on his head. He then asked him to recite lines from the Fatiha — the Islamic oblation for the dead

Raising his hands toward the sky, Ghani recited the prayer in earnest and Baba, too, joined in. Thereafter, Baba laid Ghani on the bier which the mandali lifted on their shoulders. Baba urged Ghani to sing the song of the funeral procession very loudly. Ghani slowly chanted, "La ilaha illallah, Muhammad-e-Rasool Allah!" (There is no god but God, the all-merciful, and Muhammad is His Prophet!)

The bier was carried around the Rahuri ashram by the men and, when it was put down, Baba declared, "Now Ghani won't die as foreordained (on the 27 th)."

Despite Baba's pleas, Ghani had broken his fast within six days and Baba remarked, "What am I to do now? I promised to give you powers and also to keep you alive! But now that you have not adhered to your promise, what is to be done? Had you earned much money, I would have been happy for I would have gotten half! For that reason I was helping you."

"Enough of this!" cried Ghani. "Had you really wanted to help me, I would not have passed through such horrible times. In fact, I really was about to die."

Baba gestured incredulously: "What are you saying? I was helping you!"

"I understand you now, Baba. You would never help in something like this. You are Perfect God and very, very shrewd! May God save one from a God like you!"

Baba broke into a smile and laughed silently. Embracing Ghani, He gestured, "Don't worry, Professor Ughansi; I am always with you, and you are very dear to Me." Such was the Master's humor. Baba then left for Nasik.

Dr. Ghani was fond of solving crossword puzzles from the Illustrated Weekly of India. After completing a puzzle, he would mail it in to enter the contest. Two or three times he won small cash prizes, which he kept a secret.

Once, when Ghani was busy solving the weekly puzzle, Baba came to his room. Looking up, Ghani tried to hide the magazine under his mattress and Baba asked him, "What are you doing?"

"Nothing," he replied.

Baba walked over and took out the magazine. Looking at it, Baba remarked, "What was there to hide? I will help you, and if we win, we will split the prize 50-50. I too need money!"

Quite seriously, Baba sat down and they began working out the crossword together. After solving it, Ghani submitted it. A week before the results were to be announced, Baba began asking Ghani about it daily. When the results were finally declared and the correct solution published, Ghani found that they had missed the prize by not less than eleven mistakes. Complaining to Baba he said, "When I was solving the crosswords alone, there would be two or at the most three mistakes.

Here there are eleven!"

Baba joked, "So, you are still interested in solving such things? When I, in spite of being God, committed so many mistakes, you should realize that it is not so easy to solve them and only gets you into more difficulties."

Baba told the mandali:

This is a unique occasion. Dr. Ghani, all through the 22 years he has been in My contact, used to tell Me, "Prior to my spiritual benefit, does something that will benefit me materially!"

And I did something that made his material life worse and worse, by and by, though I told him then his worries would be lessened to some extent. Soon after, he was on the point of being prosecuted for murder, and his brother Abdur Rehman became very nervous. It was so funny — beyond words. He (Ghani) acted like one stranded between the third and fourth planes! He was constantly in a dazed state of mind. I questioned him and his answers were vague. I told him to leave everything to Me and to do as I say. "Don't write," I told him. No sooner he goes out, than he writes wonderful letters to friends saying he is doomed and would have to meet a very unhappy fate!

Later on, Ghani lost all hopes of his material worries getting lessened. But this murder proved a blessing in disguise. The properties he would have lost, he received back miraculously. So, for the first time Ghani feels some of his worries lessened. That is why he gives us this party tonight.

Once when the mandali were sitting with Baba in Hyderabad, Ghani said something which infuriated Baba. Baba asked Kaikobad, "Would you do as I tell you?"

"It is the sole reason I've joined you," Kaikobad replied earnestly.

"Then give Ghani a good hard slap!"

Kaikobad looked momentarily puzzled and said, "But Ghani is one of your oldest mandali ... How can I slap him?"

Baba's anger turned on him: "Do you know who I am? By saying this you have not slapped Ghani, you have slapped Me!"

"When did I slap you, Baba?"

"By failing to carry out My order, you have given Me a sharp slap! Had you really slapped Me though, it would not have pained Me as much as your disobedience. By disobeying Me you have wounded My heart so deeply, the pain will always be there and will never go away.

"You repeat My name 100,000 times a day, but what value does your penance and prayers have when you don't value My words? Before my order, nothing is superior! And if you don't realize that, thousands of years of repetition of My name will not help you. What is the use of your staying with Me?"

Baba then walked away, leaving Kaikobad red in the face and restless inside. Baba soon returned, and Kaikobad inquired, "If I had slapped Ghani, how much it would have pained him. Are we not to consider the feelings of others?"

Baba snapped, "That means you consider his feelings and your own superior to My order?" Turning to Ghani, Baba asked, "Would you have felt bad about it?"

Catching Baba's drift, Ghani replied, "No, I would not have felt bad in the least, but I feel very bad about Kaikobad's disobedience to you."

Kaikobad said, "I will slap him now."

But Baba gestured, "What's the use? The time has gone. You thought of Ghani's pain, but not of Mine. You wanted to be in his good graces, but he himself has disapproved of your attitude."

Addressing the men, Baba made these remarks: "If you want to be in the good graces of the world, you cannot live for Me. But if you try to stay in My good books, the world will fall at your feet."

Turning to Adi Sr., Baba asked, "Would you give Ghani a slap with your sandal?"

Adi replied, "Baba, if you were to ask me to give him ten slaps, I may give him 12!"

"That's the spirit!" Baba motioned.

"Did you hear what he said, Kaikobad?" And Kaikobad nodded glumly. Later Baba took him aside, discussed the matter with him sweetly and caressed him, and Kaikobad wept.

Knowing Mahatma Gandhi's rather orthodox and conventional trend of mind, Baba had never intended Chanji to give Gandhi the article "The Avatar." To remedy the situation, on the same day Gandhi wrote to Chanji, Ghani was writing Chanji on Baba's behalf:

24 June, 1939

Dear Chanji,

Shri Baba has received your letter and telegram. He has asked me to convey thus:

"Why have you offered to Mr. Gandhi the first article, 'The Avatar,' for translation? It is personal, and Mr. Gandhi is not likely to commit himself by translating that article. I had expressly told you to give him the article 'Selfishness.' Now that you have bungled, I don't think Mr. Gandhi would be interested in other articles even, thinking them to be of the same personal tone and caliber.

"Anyway, try once again and give him the article, 'Selfishness.' "

I shall write the article on Shri Baba for the Times of India, after consulting him.

Yours sincerely,

(sd.) Abdul Ghani Munsiff

P.S. He (Gandhi) would not have refused other articles, but the only one he has any excuse to refuse is the first article, 'The Avatar.' The opportunity is lost and reaction is likely to set in.

(sd.) M. S. Irani

P.P.S. Illaj (remedy) suggested by Baba:

"Take all the articles of Baba to Mr. Gandhi and tell him that 'The Avatar' article is the only personal article by Shri Baba. All the rest are impersonal, spiritual and philosophical. Mr. Gandhi should have the choice of any of them to begin with.

His acquittal came sooner than expected, and he attributed it to the night in Bangalore when he had first disclosed to Baba his troubles. Baba was in seclusion at the time and Ghani was on night watch. Baba asked him, "What are you thinking?" Ghani told Him every detail of the false charges being brought against him.Dr. Ghani had a wife and children to support, but he never paid much attention to his homeopathic practice, and by 1946 he had fallen deeply into debt. While he had stayed in Bangalore with Baba in 1940, some unscrupulous persons in Lonavla had falsely involved him in a murder case. The case was taken to court, where it dragged on for years. Ghani had to spend a lot of money on lawyers for his defense, and because of this, he had incurred substantial debts.

Baba replied, "You should have told Me before. Where was the necessity of getting scared and going into debt?

The whole thing is stuffless! Those who have involved you will themselves get entrapped; you will go free." And that is exactly what finally transpired. Ghani was acquitted, and the accusers became the accused and were found guilty of the murder.

In 1946, Ghani wrote this news to Baba and asked what to do to clear his debts. Baba thought of a scheme he called the "Boja (Burden) Fund." In fact, Baba subsequently sent Don to England and America to collect enough money to pay off Ghani's debts. 6)

In 1947, Baba remained in seclusion for 16 days. Throughout this seclusion, Baba did not sleep at His usual time, but gave Dr. Ghani the duty of reading the poetry of Hafiz to Him during those hours. Ghani would start reading Hafiz's ghazals in the late evening and stop at 4:00 A.M., when Baba would sleep until six o'clock. He only ate one meal a day. During the last week of His seclusion, Baba fasted on fruit juice.

Dr. Ghani was staying with Baba in Mahabaleshwar. He was joking with Baba on 22nd May 1947 and, when he said something in a lighter vein about Baba, Baba at once composed this rhyme about Himself, titled later "Baba is Fire!”

When you feel cold

And sit near the fire,

It drives out your cold

And makes you perspire.


When you feel hungry

And cook on the fire,

It gives you your food

For which you aspire.


But if you, like a fool,

Try to play with the fire,

It may burn you so badly

That would make hell admire.

Ghani and his son Hamid saw Baba on 18th June 1948. One day while sitting in the Ice Factory Bungalow with the mandali, Baba appeared in a good mood. Ghani would never miss the chance of availing himself of such moods, and would lightly complain about something so that Baba would reveal some explanation about the inner path or God.

Meanwhile, at the Ice Factory bungalow Dr. Ghani continue to work on the esoteric points given by Baba (for God Speaks), but in his usual lackadaisical way was taking his time over it. Finally, Baba dictated an agreement which He made Ghani sign before witnesses, promising to finish the book by the end of May 1948. Part of the agreement was a poem by Baba about Ghani:

He swears by everything he holds dear and near

That he will stay here without the summer fear

And not asking for beer

And finish this book or out he'll clear!

Jesting, Ghani told Him, "Baba, no doubt, you are God; but what have we earned from being with you all these years?

You have trapped us in such a way that we are neither here nor there!" He went on teasing Baba to elicit an interesting discourse; but this time Baba gave him such an explanation that Ghani felt giddy!

Glancing around, Baba asked Kaka, "Why are you sitting behind? Come in front and answer this egg-headed idiot!"

"I do not wish to enter into any disputes," Kaka said.

"Are you afraid of Ghani?" Baba asked.

"I'm not afraid of even his father!" Kaka responded hotly.

"Then come and reply to him," Baba ordered.

Kaka came forward, and there ensued such an argument between the two that it eventually turned into a verbal free-for-all.

Kaka began, "You are a eunuch to beg from Baba! Only eunuchs beg!" Kaka proceeded to quote Kabir. "Kabir has rightly said: What is given voluntarily is like milk; what is gotten by begging is like water; what is forcibly taken is like blood."

"Who are you to teach me the couplets of Kabir?" Ghani retorted. "I am a hundred times more conversant with them than an unlettered man like yourself. I have liquefied and drunk them!"

"Then why do you talk like a eunuch?" Kaka demanded.

"It is you who speak as one, my friend. What is there in you — you are a fool and cannot understand me."

Kaka proceeded to state a few choice opinions about Ghani's genealogical tree, comparing his ancestry to certain four-legged creatures low down the evolutionary ladder, and Baba sat back enjoying it immensely. At last, Kaka's words and tenacity "overpowered" Ghani, who kept quiet.

Baba stated, "Kaka has worked wonders today! Ghani is speechless — a miracle!"

Such arguments between the mandali were not a rare phenomenon. Baba would work through such heated situations to make the mandali unbiased, fearless, faithful and honest; and to make them keep only one thought in mind: to keep Baba's pleasure in every situation.

Baba was particular to see that no one was more partial to one than to another. Where close friendships would begin to develop between mandali members, Baba would, by some means or another, create differences and fights between them. The mandali were all friends, but at the same time, they were open-hearted, so that no one's faults remained hidden. If at all someone's weaknesses were kept inside, Baba would resort to various means to bring them out in the open by creating fights and cleaning up the "dirt."

Kaka used to give Ghani a plate of cream every day when they had stayed at Pimpalgaon together; yet in the instance cited above, to keep Baba's pleasure, he exhibited more venom than love, and fought wholeheartedly. Despite this verbal battle, however, neither held any rancor against the other, and they carried on in Baba's love. Baba would not tolerate "grudges" or hurt feelings kept inside. Everything had to come out — and in front of everyone. In this way, Baba would cause squabbles and quarrels among the mandali, to clean out their inner filth. Each felt as if he was walking on the edge of a sword — and Baba mischievously relished it all!)

In 1949, amidst the excitement and hurried preparations to depart, Baba asked Dr. Ghani — who was facing personal financial problems — to compose a ghazal, instructing him to "vent his spleen" on his Master. Ghani wrote a ghazal in the form of a jeremiad — a long and mournful complaint — and read it out to Baba at Meherabad on Thursday, 22nd September 1949.

Ghani was so indolent that he would at times go to sleep with his clothes on and even shoes on to save himself the trouble of putting them back on in the morning. To awaken him, Baba would come personally to his room and knock on his door.

Baba was in a splendid mood after working with Keshav, and asked Ghani, "Which is more difficult — to give up one's life or to lose one's life?"

Ghani replied, "To lose one's life is harder."

Baba agreed and further explained:

In pursuance of name and fame, and goaded by the applause of the expectant multitude, people have given their lives for a great cause, for their honor, their religion, their country. Even cowards have given up their lives under a sudden impulse, or on an uncontrollable provocation. Such a death is a matter of a few seconds.

But to lose one's life is to die by inches. Every second, one suffers the poignant pain of ego elimination, culminating in utter resignation to the Divine Will. This dying can only be the lot of heroes, and they are very few indeed. Keshav mast is one such hero.

Ghani then entertained Baba from eleven to tea time, by reading from the works of Urdu poet Seemab.

Baba went to Meherabad, after meeting with the mandali, played cricket with them for a while. He came on the 16th, 17th, and 18th also, and spent all three days on the hill with the women.

Amidst the excitement and hurried preparations to depart, Baba asked Dr. Ghani — who was facing personal financial problems — to compose a ghazal, instructing him to "vent his spleen" on his Master. Ghani wrote a ghazal in the form of a jeremiad — a long and mournful complaint — and read it out to Baba at Meherabad on Thursday, 22nd September 1949. Baba then requested that Khak Saheb write a ghazal in reply, and the next day Khak Saheb delivered "The Saki's" pithy rejoinder to Ghani, which pleased Baba very much.

When group reached Narayangaon, they stopped there for a half an hour, and each had a hot cup of tea. Within a short time, they were on the march again. By now, the rain had stopped, and the October sun was beating down in full force.

The warm weather cut down their speed to two miles per hour. Baba and Ghani had blisters on their feet, to which Don applied gauze and adhesive tape.

Jokingly, Ghani said, "Don and Nilu totally led me astray. They said that Baba's health was such that He would not be able to walk for four or five miles."

Baba understood what Ghani was driving at, namely: "We should stop this walking business!" but He just smiled. Baba did not show the least sign of exhaustion, despite going back and forth between the men and women.

Sirur was only a third of a mile away when Ghani looked as if he were about to collapse. He found it hard to take another step. Baba lovingly approached him and motioned to Ghani to hold one end of Ghani's walking stick and blindly follow, without thinking of the distance remaining, as Baba led him, holding the other end. Baba continued to lead him, encouraging him that they were almost there. But, nearing Sirur, it looked as if Ghani would drop. He asked for water. Baba directed him to rest under a tree for fifteen minutes, and then gave him a sip of water, sprinkling some of it over his head. Thereafter, Ghani felt refreshed and resumed the walk. Sirur was now an eighth of a mile away.

The same day He asked Ghani to write a poem about the New Life. Baba dictated the chorus and indicated to him to incorporate into the poem the chief principles of the New Life, such as obedience, suppression of anger, greed and lust, truthfulness, cheerfulness under all circumstances, et cetera. In fact, Ghani had gotten the inspiration to write a song on the New Life from listening to Baba play the dholak. Baba explained to him, "The poem will be sung as a prayer each morning before starting the day's activities."

In New Life Baba spontaneously dictated the following lines to Ghani (in Urdu):

We do not bother in the least what others think of us;

Our sole preoccupation is suffering and nothing else.

It is Allah for the Muslims, and Ram for the Hindus;

Night is the same as day, and morning the same as evening

And the only currency in Abdul Ghani's pockets is that of poverty!

When Baba came to the companions on 9th November 1949, in the morning, Dr. Ghani was in the toilet. Baba sent for him, and he came as he was — unwashed and with his pants down! Baba and the others applauded him, loudly clapping their hands at his instantaneous obedience. Baba appeared very pleased. Ghani was then sent back. On the evening of 22 November 1949, Ghani joked to the companions in sarcastic fashion: "The meaning of the New Life is only this: To do routine things at odd times; to create a difficulty where none exists; to pull up with a jerk an otherwise smooth-going situation — all such things have gone to make what we have been calling the New Life!"

Baba overheard his remarks and asked Ghani to explain. Ghani amplified, "Look at the unearthly time for our morning tea — 5:00 A.M.! We have no religious devotions to perform so early in the morning, such as arti, puja, kusti-sadra, namaz, and yet, in this God-awful, biting cold weather, we are required to crawl out of bed, groaning, hissing, shivering and coughing, at 4:30 in the morning, just for the cold pleasure of a cup of tea and a chapatti (if available!) at 5:00 A.M. Really speaking, it should be called 'mourning' tea!"

Ghani's remarks evoked hearty laughter from the men, and Baba, too, seemed to enjoy the fun. But while bidding good night, he unexpectedly turned to Baidul and ordered, "Tomorrow morning, tea should be served at 4:45 A.M., fifteen minutes earlier."

The following morning, Baba again surprised everyone by referring to Ghani's remarks about the awkward time for morning tea, "I did not sleep the whole night. The spontaneous laughter of all concerned over Ghani's remarks set Me thinking. I wondered if the remarks of Ghani regarding morning tea, and the support of it by your delightful laughter, were all to be taken as a joke, or were you serious about it?

"If it was all a joke, then I was wrong in not appreciating the humor. If he was serious, and if you think the order for morning tea is unnecessary and meaningless, then it is not only criticism, but the most flagrant violation of the conditions of the New Life!"

The companions were taken aback by this interpretation, which evidently had given Baba a sleepless night. They assured Him that, although some of His orders were not always easily understandable, none of them considered them meaningless or unnecessary. Baba then dismissed the previous night's episode as a joke, and the tension relaxed immediately.

But Baba had doubted the companions' intentions, and so, as an atonement, He ordered each one to twist his ears, after which he remarked, "One sleepless night is worth the satisfaction that I now feel for the sake of the clarification of your mind and feelings."

Meanwhile, Dr. Ghani was called to Mahabaleshwar for a week, for the purpose of entertaining Baba with jokes and poetry, before Baba entered seclusion. Ghani was sent this poetic summons:

If you are well

If you feel swell

If you have not gone mad

Or don't say you are sad

Have no material loss

From servant or from boss

Not talk of Old Life

Or children or wife

But entertain me

With jokes and poetry.

Will pay both-way fares

Won't listen to your cares

Then come for eight days

So Meher Baba says.

Do not give me pain

By asking material gain.

Talk of spiritual benefit

Will give you gober [cowdung] & shit

In New Life no responsibility

Of reward no possibility

In January 1951, Ghani mailed Baba this humorous response:

Received your loving letter.

I feel awfully better.

Is India getting dry?

It ne'er looked to me wetter.

A thousand thoughts & whatnot,

It looked almost a boycott;

Twelve months no (w)ink, no inkpot,

I could not get the upshot.

And Jal with dates a noting,

With Gadekar drowned in doting,

With Papa seemingly bloating

And Ramjoo meaningly gloating

This atmosphere, I was pretty sure

Could not very long endure;

De facto verdict for a cure

Could not ignore my stand de jure.

Accepting all your orders

Will come for dates & numbers;

On mind no madness — murders

Be damned the cares & thunders.

Hoping there are no blunders

I remain yours forever,

  1. G. Munsiff

Baba's reply:

After carefully your letter noting,

I feel like going a boating.

If any of my orders you break,

Your body on Ganges be floating.

Ghani had been called to Mahabaleshwar on 8 February, but he fell ill. He was then instructed to come for three days from the 12th, if he recovered. Baba wrote to him:

Well, cheer up, sonny.

Think less of money

And more of honey.

In Manzil-e-Meem the routine for mandali was; to wake up at 4 a.m. quick bath with cold water, prayer, and at 6 a. m. Breakfast and tea after that watering and rolling of the play ground area. Ghani was not in habit of taking daily bath and never a cold bath in morning so he adopted a peculiar mantra of “Shash, Shoo, Shoosh” followed by a peculiar hissing sound was all more prominent as he poured water on floor, never taking off clothes. This was discovered by others and promptly reported to Baba. One day Baba suddenly entered and caught him in the act of breaking the discipline of the ashram. Baba gave him a cold bath with His own hands. 

During the period of Meher Baba's stay at the Jhopri (on the outskirts of Poona), the coterie of his friends and admirers from Bombay (mostly Muslims) were enjoined to pay him a weekly visit, on the express understanding that they should first pay their respects and homage to Hazrat Babajan before coming to him or attending to some other engagements after alighting in Poona. This injunction was faithfully carried out in spirit and letter by most of those concerned.

Dr. Ghani had a wife and children to support, but he never paid much attention to his homeopathic practice, and by 1946 he had fallen deeply into debt. While he had stayed in Bangalore with Baba in 1940, some unscrupulous persons in Lonavla had falsely involved him in a murder case. The case was taken to court, where it dragged on for years. Ghani had to spend a lot of money on lawyers for his defence, and because of this, he had incurred substantial debts.

Dr. Ghani (60) passed away in Poona on 15th October, 1951. Baba instructed Adi Sr, and Ramjoo to be present at the funeral. On 24th August Baba paid moving tributes to His childhood friend.

Abdul Ghani wrote Urdu poetry under the name of “Munsiff” too joined Baba in 1921 and left an excellent record of diaries and Urdu poems (both published and unpublished,) Meher Baba has said: "All spiritual work is strengthened by opposition. It is like the shooting of an arrow from a bow; the more you pull the bow-string the further the arrow flies."